

聚侨力侨智 共建航天城

第九届海南文昌南洋文化节将于4月7日至8日举办

本报文城3月30日电 (记者刘梦晓 通讯员郑晶晶)由省侨办、省归国侨联指导,文昌市委市政府主办的2023年第九届海南文昌南洋文化节(以下简称南洋文化节)将于4月7日至8日在文昌举办。

此次南洋文化节以“浓浓乡音共话未来”为主题,旨在深入贯彻落实党的二十大精神,聚焦省两会提出的“文昌全域发展航天城”的目标任务,以文化为纽带,搭建海内外乡亲交流合作平台,以乡土乡情呼唤华侨

“身心归乡”,充分发挥华人华侨海外资源优势,凝聚发展合力,进一步推动海内外乡亲在经贸、旅游、文化、联谊等领域开展互利共赢的务实合作,助力海南自贸港和文昌国际航天城的建设。

南洋文化节开幕式将在4月7日举行。为期两天的南洋文化节将召开世界海南乡团联谊会理事会会议,举办以“发挥侨力侨智 助推文昌全域发展航天城”为主题的圆桌论坛、“海天相约桑梓情”海边音乐餐叙

会、2023年文昌侨乡嘉年华、“溯源寻根·话乡情·迎未来”华侨文化图片展、“奋进新时代·同心铸辉煌”书画展、南洋文化节文创产品展示等丰富活动。此外,主办方还将组织与会嘉宾参观考察文昌投资环境和重大项目。

文昌是知名侨乡,当前约有120万名祖籍文昌的港澳台同胞和海外华侨华人分布在世界50多个国家和地区。多年来,他们乡梓情深,热心公益,积极参与家乡经济社会建设。

南洋文化节是海内外乡亲畅叙乡情、沟通乡谊的盛大节日,是海内外乡亲交流的重要平台,更是文昌开放发展的舞台。

据了解,自2012年起,文昌市已连续成功举办八届南洋文化节。在海内外乡亲和社会各界人士共同努力下,这场盛会的影响力已辐射到全球60多个国家和地区,成为文昌乃至海南极具特色的年度节庆品牌活动之一。

“建设自贸港,打造航天城,华侨

华人和港澳乡亲是一支不容忽视的重要力量。”文昌市委书记龙卫东表示,为更好地以乡土乡情呼唤华侨“身心归乡”,文昌用实际行动凝聚侨心,汇聚侨智,发挥侨力,将继续抓好“为侨办实事”活动,办好南洋文化节,进一步提升文昌向度、开放度。

“文昌正在海南自贸港建设的时代背景下,举全市之力打造世界一流的文化节,打造世界一流的文昌国际航天城。”龙卫东热情邀请海外乡亲返回文昌共享机遇、共筑平台、共谋发展。

■ 本报记者 刘梦晓

文明是一座城市的内在气质,赋予城市发展生生不息的力量。

当前,文昌市大力创建全国文明城市,广泛开展各类志愿活动,城市面貌有了极大改善。同时,文昌通过互联网进行形式多样的创文宣传,让市民随时随地感受到浓厚的创文氛围。

“创建全国文明城市是建设世界一流的国际航天城的战略举措,是顺应人民群众对美好生活向往的现实需求,文昌要坚持以自我加压、求真务实、敢打必胜的自信担当,全力夺取全国文明城市这块‘金字招牌’。”文昌市主要负责人表示。

贴心服务送到居民家门口 推动创文走深走实

为深入推动新时代文明实践志愿服务制度化、常态化,连日来,文昌市举办多场文明实践志愿服务进社区活动,通过文艺表演、知识竞答、爱心志愿服务等群众喜闻乐见的形式,引导广大群众以主人翁的态度参与创建全国文明城市中来。

近日,2023年文昌市创建全国文明城市进社区文明实践志愿服务活动(第七场)走进文城镇沿江社区。活动中,精彩的开场舞《中国红》、旋律动人的歌曲《文昌可爱的家乡》、琼剧《汉文皇后》等文艺节目吸引众多居民驻足观看,在节目之间,表演人员穿插创文知识有奖竞答,进一步提高群众对创文工作的知晓率。

在文城镇新风社区,一系列老百姓喜闻乐见的文艺节目精彩上演。歌舞表演、经典琼剧、少儿朗诵等表演丰富了社区居民的精神文化生活,现场气氛十分热烈。为增加活动的互动性,更好地普及创文知识,主办方在节目表演间隙穿插有奖知识问答环节,通过寓教于乐的方式浸润市民文明意识。

净化环境完善设施 让城市有颜值有气质

自文昌市创建全国文明城市工作开展以来,文昌市民群众也日渐体会到了发生在身边的实实在在的变化。

比如,文昌市第二市场放置了分类垃圾桶和车辆禁止停放提示标识,违规停放的车辆没有了,有序排放成为大家的习惯。

据介绍,文昌市第二市场管理方加大对违法占道、垃圾违规倾倒等不文明行为的监管力度,每天清洗市场地面,做到垃圾“日产日清”,为市民群众提供舒适的购物环境。

“我们这里的环境管理非常严格,每一个摊位收摊之后都会搞卫生,市场搞得干净,顾客越来越多,我们的生意也越来越好。”文昌市第二市场的摊主林乐说。

诚如林乐所言,市场内多了排水设施,为日常清洗提供极大便利。干净清爽的卫生环境、规范有

“通过这次活动,我知道了创建全国文明城市与我们每个人都息息相关。作为一名小学生,我觉得我们应该做到不乱丢垃圾,不乱说脏话,为创建全国文明城市奉献自己的一份光、一份热。”文昌市第一小学学生黄钰灵说。

为了发动群众参与创文的积极性,主办方在活动现场还向群众发放了《创建全国文明城市应知应会》《市民文明手册》等宣传资料,赠送创文小礼品,并且开展爱心义剪、爱心义诊、小家电维修等志愿服务,赢得了现场群众的一致好评。

“活动能提升大家创建全国文明城市的热情,有奖知识问答环节又让创文知识入脑入心,继而落实到行动中,是群众乐于接受的活动形式。”文昌市民林钰青说。

据了解,为激发群众参与创文工作的积极性、自觉性、主动性,文昌市还多次组织志愿者入户走访宣传,开展全国文明城市测评问卷调查,听取收集居民群众意见建议,推动创文走深走实,切实提升群众的文明素质和城市的文明程度。

经营秩序不仅体现出文明的形象,更让商户和市民体会到了创文带来的实惠。

“我住在市场附近,经常到这里买菜,眼见着创文工作让市场越来越整洁有序,我们逛着舒心,买东西也放心。”文昌居民吴海莲说。

变化不仅发生在农贸市场,创文工作的推进也让城市面貌愈发亮丽。文昌市创文工作领导小组工作人员介绍,当前文昌正紧紧围绕基础设施进行提升,对照全国文明城市测评标准,维修破损路面、人行道,完善各项基础设施,确保城市道路完好通畅,保障群众安全出行,提升城市整体形象。

接下来,文昌将继续着力从细节入手,以更大的决心、更严的举措、更严的作风,下足绣花功夫,全力提升创文工作实效,早日夺取全国文明城市这块“金字招牌”。

(本报文城3月30日电)

文昌市信访局从源头化解信访矛盾,用心回应群众诉求 问题流转不过夜 及时处理解民忧

南村委会天池村村民余某兴的橡胶树种在同村村民余某亮槟榔园的隔壁,由于橡胶树枝条过长,影响了槟榔树的生长,2020至2022年期间,余某亮在未经余某兴同意的情况下,几次破坏余某兴的橡胶树,导致余某兴不满,双方发生矛盾纠纷。

今年初,余某兴向文昌市信访局致信反映了上述问题。为妥善解决矛盾纠纷,严防“小事拖大”,文昌市

信访局立即研究制定了化解方案,组织文城镇政府、迈号片区、迈南村委会、文城镇信访办等部门共同参与,召集双方当事人在迈南村委会办公室进行调解。

经耐心的磋商调解,双方当事人达成和解,余某亮同意支付余某兴一定费用,余某兴则同意在约定期限前将自家涉事园地橡胶树木进行砍伐,该事项在3日内得到了圆满解决。

前移关口,解决问题贵在早。文昌市信访局把来访接谈室打造成信访“终点站”,对于能在接谈当场解决的信访事项,当场进行协调解决;对于不能解决的则当场转送、交办,以更大力度推动信访问题和矛盾纠纷源头化解。

“我们将继续落实好信访接访下访制度,压实信访工作责任,将矛盾化解在基层,避免小问题拖成大问题,

倡廉洁 文昌扎实推进廉洁文化阵地建设

本报文城3月30日电 (记者刘梦晓 通讯员黄云平 孙发慧)海南日报记者3月30日从文昌市纪委监委获悉,该委充分发挥当地历史文化底蕴优势,开展廉洁机关、廉洁企业、廉洁村居等廉洁文化阵地示范点建设,打造了一批廉洁文化品牌,营造风清气正的廉洁文化氛围,增强党员干部和公职人员的思想自觉。

近年来,文昌各乡镇也因地制宜,依托红色革命区、廉政文化园、风景名胜区等丰富的宣传载体,扎实推进廉洁文化建设。

目前,文昌市已建成潭牛廉洁文化公园,开展“廉洁公仔戏”流动戏台活动,拍摄廉洁文化微视频《我们的星辰大海》,拍摄警示教育片2部,完成5辆“清风徐徐”主题廉政公交上路,打造9个新型廉洁文化阵地,同时将邢宥馆、邢宥墓、邢宥故居串联打造成廉政观游路线,让廉洁文化深入人心。

“廉洁文化蕴含丰富的廉政思想,强化廉洁文化阵地建设能教育引导广大党员干部增强不想腐的自觉,涵养新风正气。”文昌市纪委监委有关负责人表示,将持续挖掘廉洁元素,积极探索建设路径、丰富传播手段,充分发挥廉洁文化阵地示范引领作用,不断打造具有鲜明特色的“清廉地标”,擦亮“清廉文昌”名片。

扬正气

文昌加强纪法教育和警示教育

本报讯 (记者刘梦晓 通讯员黄云平 郭冰)“这部警示教育片采用的典型案例都是身边人、身边事,看完让人记忆深刻。”近日,文昌市纪委监委组织全市各镇场各单位人员观看警示教育片《让行贿者无处遁形》,在该市党员干部中引起广泛讨论。

为切实加强政治教育、党性教育,该市纪委监委选取发生在文昌市的5个不同类型的典型案例拍摄警示教育片《让行贿者无处遁形》,突出“身边案”教育“身边人”的教育作用,提升廉洁教育的针对性和鲜活性。同时,坚持理论课堂与专家学堂结合,通过政策宣讲、专题辅导、交流研讨等多种形式,教育引导党员干部筑牢拒腐防变思想防线。据介绍,2022年以来,该市纪委监委共组织全市各单位人员观看警示教育片200余场,覆盖1.2万余人。

“我们坚持分层分类,经常性开展纪法教育,就是希望能最大程度达到以‘身边事’教育‘身边人’,以一域一案一人的查处推动形成警示教育一片、规范治理一方的总体效果,力促党员干部以务实担当为清廉文昌建设贡献力量。”文昌市纪委监委相关负责人表示。

保生态

文昌开展河湖治理 “四个提升月”行动

本报文城3月30日电 (记者刘梦晓 通讯员郑晶晶)日前,为坚决打好“六水共治”攻坚战,文昌市开展生猪养殖污染专项治理提升月行动、重点领域流域治理提升月行动、淡水水产养殖尾水达标治理提升月行动等“四个提升月”行动,确保该市水环境质量向好发展。

文昌市治水工作领导小组办公室相关负责人介绍,在本月的生猪养殖污染专项治理提升月行动中,文昌市从养猪场监管机制优化提升、养猪场环保设施建设优化提升、养猪场环境卫生整治优化提升等方面开展行动。

4月为重点流域支流治理提升月,文昌将在重点流域支流建设拦水闸坝和水生植物,加强运营管理,改善支流水质。5月为散养牛粪污染专项治理提升月,文昌将从散养牛粪收集率优化提升、散养牛粪对外出售率优化提升等方面开展行动。6月为淡水水产养殖尾水治理措施建设情况、运营维护情况、水质达标排放等三个方面开展提升行动。

为有效达成目标,文昌将结合“党建引领、全民参与”治水攻坚作战体系,由主要负责人带头抓工作,分解任务,压实责任,紧盯进度,解决堵点,形成上下联动、左右协调、合力治水的良好氛围。

惠民生

文昌文城镇 将新建一所小学 位于军城路西侧地段

本报文城3月30日电 (记者刘梦晓)海南日报记者3月30日从文昌市教育局获悉,文昌市将在文城镇军城路西侧地段新建文昌文汇小学,以有效缓解周边地区的学位紧张问题。

该校规划用地面积为56.72亩,建设单位为文昌市教育局。该项目总建筑面积3.15万平方米,其中地上建筑面积2.42万平方米,地下建筑面积为7293平方米,建设包括教学楼、食堂、学生宿舍楼、教师周转房等。